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„K. KÖZLÖNY" 
magán távsürgönye. 

Feladatott Pesten nov. 28. 6 óra 50 p. eatve. 
Érkezett Kolozsvárra 28. 10 óra 20 p. estve. 

Brüssel, Hirszerint az itteni hatóság 

hivatalosan tudosittatott, hogy a loiri hadse- 

reg előcsapata már Mantesten áll, és utban 

van Páris felé. 

Pest, mov. S53. IS70Q. 

(B.) A Zsedényi-féle tegnapi inditványra vo- 

natkozólag csak Irányi Dániel tartott zárbeszédet 

saját ajánlatára nézve. 

Irányi Dánlel megkisérlette bebizonyitani, hogy 

Deák Foerencz az 1867 ki XII. t.czikket nem hbe- 

lyesen magyarázta beszédében. Igaz, hogy a fel- 

adat, melyet szónok maga elébe tüzött, nem volt 

gönnyü, nem azért, mert Deák Ferencz az idézett 

t.ezikk ezerkesztésében tevékeny részt vevén, fel 
nem tehető, hogy az abban foglaltakkal tisztában 

ne volna, nem föőleg azért, mert Deák Ferencz e 

tárgyban tartott beszéde, mint mindig, oly egyszerü 
s uszta volt, hogy azt félreérteni lehetetlen. 

Azután áttért gr. Andrássy ministerelnök be- 

szédére. Dicsérte Tisza Kálmán lovagiasságát, hogy 
jóhiszemüséget tételezett fel a ministeriumról s csak 
annak képességét vonta kétségbe, s állitotta, hogy 

ezzel szemben a ministerelnök mily lovagiatlan 

volt, midőn az ellenzék soraiban az elbizakodottság 
létezését constatálta, s a programm nélküli baran- 

golások káros voltát megemlitette. 
Oltalma alá vette egyúttal a franczia ellen- 

zéket is, nehány kemény, de alaptalan vádat szórt 

a ministerium ellen, s be szerette volna bizonyitani, 

hogy „mennyire mérsékelt a szélsőbal, midőn csak 

bizalmatlanságot szavaz a ministeriumnak s nem 

kéri annak perbefogatását. 

Azonban Irányi Dániel beszédének egyik ré- 
sze sem mondható sikerültnek. 

Ezután következett a névszerinti szavazás 
Zsedényi inditványára, mely nagy többséggel el- 
vettetett, s végre a Wabrman határozati javasla- 
tára felállás általi szavazás, melyet a többség el- 

fogadott.] 
Jellemző volt, hogy a szélsőbal sürgette, mi- 

szerint elsőbben a szavazás az Irányi Dániel in- 
ditványára törtépjék, de miután Zsedényi inditvá- 
nya tüzetett ki először szavazásra, e mellett sza- 

vazott s igy nem is törekedett arra, hogy Irányi 

Dániel inditványa szavazás alá kerüljön. 

Még sajátságosabb volt a Zsedényi álláspont- 
ja, ki maga nyilvánitotta, hbogy a Wabhrman Mór 

határozati javaslata s a ministernek erre adott fe- 
lelete következtében, inditványa nélkülözi a kellő 
alapot, de azt még sem vonta vissza s igy kény- 
telen volt már szerinte is alap nélküli inditványa 
mellett szavazni. 
A delegatiók megkezdték müködésüket, szer- 

vezkedtek, a kormány részéről a kellő okmányok 
előterjesztettek. 

Feszült figyelemmel várja mindenki e testü- 
letek tanácskozásait, miután Európa jelen helyze- 
tében, különösen az orosz fellépés következtében 
az osztrák magyar birodalom kénytelen az eddigi- 
nél határozottabb politikát követni, ha nem akarja, 
hogy róla nála nélkül mások határozzanak. 

A csatatérröől ma sincsenek biztos tudósitá- 
ink. Néba hoznak a börzére egy-egy hirt, do 

azok később valótlanoknak bizonyulnak. Az azon- 
n észrevehető, hogy a franczia vezényletben oly- 

! változás történt, mely a franczia fegyverek- 

ár is némi előnyöket szerzett, melyekkel 

szemben a poroszok eddigi hadmüveletei más ala- 
kot nyerhetnek. 

Az orosz kormány által felvetett kérdés a 
napokban nem gokat fejlődött, s alig lehetne meg 
mondani, vajjon az orosz által szétszaggatott szer- 

zödést képesek lesznek e vér nélkül legalább ideig 

lenesen összeragasztani, vagy egy pár év mulva 

talán ismét széttépendő szerződéssel kicserélni, 
vagy pedig az ultima ratio fog e kérdésben is 
dönteni. 

E kérdés reánk nézve igen fontos s megeshe 

tik, hogy vérrel szerzett hazánk területét vérrel 

leszünk kénytelenek megvédeni, mert: a mint lát 
szik a gyeplő kisiklott a diplomatia kezéből s Eu 

rópa banyat homlok siet az ököljog felé. 
Nemde keserü gúnyirat ez a 19-dik század 

müveltségére. 

A delegatiok küszöbén. 
(A.) Most, midőn a távol-érdekelt vagy 

közelről fenyegetett államok legnagyobb te- 
hetségü férfiai sem birják belátni, minő meg- 
lepetéseket rejteget a holnap togája redöl- 
ben-, midőn két óriás nép közt folyik a faj- 
harcz, s egy harmadik ilyenre fegyverke- 
zik – gyült egybe Magyarország fővárosá- 
ban a negyedik delegatio. Másodszor tartják 
üléseiket Pesten a két szövetséges állam or- 
szágos bizottságai és pedig oly sulyos vi- 
szonyok közepette, oly kényes kérdésekben, 
milyenek talán egy század alatt se fognak 
előfordulni. 

Ma a középszerü tehetségüek sem ta- 
gadhatják, hogy az állásfoglalás percze 
ugy nyugat, mint kelet felé beköszöntett; a 
halogatás határozatlanság és optimisticus fel- 
fogásból eredő késlekedés csak a veszélyt 
növelné, ellenfeleink ugy is kedvező chan- 
ceait szaporitaná. 

A ki a fejlödő eseményeket fokról fokra 
figyelemmel kisérte és nem várta a szabad- 
ság ügyének lendületét azon tényezöktöől, 
melyek a historia bizonysága szerint mindig 
és mindenütt az elnyomáshoz vezettek-, az 
ilyen ma már nem kétkedik a fölött, hogy 
ma sokakra a lét és nem lét kérdése forog 
fenn, s hogy minden eshetőségre készen kell 
állani — bár nagy áldozatok árán is, mind- 
azoknak, kiket sorsuk, s a végzet a veszé- 
lyesb pontokra állitott. 

Politikai láthatárunk borus volta kö- 
zepette megelégedéssel szemléljük azon or. 
bizottságok megalakulását, melyeknek fel- 
adata előkésziteni azon eszközöket, a 
melyekkel a kiegyezés értelmében és alap- 
ján mindkét állam erőteljesen megóvhatja, 
ha kell megvédheti életérdekeit, s meg- 
egyezhet a követendő közös irányban és 
megnyugtathatja a monarchia népeit. 

Közös külügyérünktől méltán megköve- 
telhetik a delegatiok a porosz-franczia had- 
viselő felekkel szemben elfoglalt helyzet 
tisztázását, annál is inkább, mivel semleges- 
ségünket ép azon oldalról viszonozzák gya- 
nusitással - honnan elismerést is várhattunk 
volna. Ezért reméljük, hogy Beust gróf bő- 
vebb felvilágositásokkal is szolgáland, mint- 
sem azok a legujabb vörös könyv másfél 
száz okmányaiban feltalálhatók; e kérdésben, 
mint tudjuk maga Anglia is erélyesb lépé- 
seket tesz s igy talán nem maradnunk igen 
messze az ő nyomaitól, töle ki a teendöket 
közvetlen közelből birálja, s bizonnyal leg- 
jobban lehet és van értesülve a dolgok éret- 
ségi fokáról. 

A pontusi kérdésben már nem szá- 
mitunk leleplezésekre, egyfelől azért nem, 
mert az ügy maga a legkényesebb — első 
stadiumában van; másfelöl, mert e részben 
tetteknek kell a szavakat megelőzni, még 
pedig oly tetteknek, melyek arról tanuskod- 
janak, hogy államférfiaink önálló keleti 
politikát követnek; nem vontatják magukat 
mások által, hanem, ha nem is vágnak Ang- 
lia elébe, de vele egysorban haladnak, s ér- 
tékesitvén a keleti keresztény népeknél utóbb 
szerzett rokonszenvet és befolyást — arra tö- 
rekezenek, hogy a velünk együtt közvetlen 
érdekelt hatalmaktól el ne maradjunk. 

A közös külügyér eddigi eljárása eddig 
— ez irányt látszott szem előtt tartani; a de- 
legatio feladata lesz őt a jó uton haladás- 
ban megerősiteni, s elodázni a tétová- 
zást, mely a kiegyezési mű gyöngeségének 

tekintethetnék és kihatna a birodalom jövő 
állására s igy tekintélyére is. 

Ezért a delegatio vizsgáljon szigoruan, 
biuz szemekkel; de, ha szükség: tegye meg 
bármi erőltetéssel mindazt, mit a haza és 
nemzet érdeke kiván, mert nem mindig is- 
métli magát a csoda, melyet ma a Szajná- 
nál látunk. 

Fest, nov. 27. 1s70. 
(r. 1.) A törvényhozás rendezése és a biró- 

ságok székhelyeinek megállapitása tagadhatlanul 
életkérdés Erdélyre nézve, azért mindent is elkö- 
vetnek a királyhágóntuli képviselők, hogy az a 
különféle érdekek kielégitésével döntessék el. 

Irtam mult levelemben, mikép a 25.ös bizott- 
mány 20 székhelyet jelölt ki javaslatában. 

A nézetek megegyeznek abban, hogy zoro- 
san véve 16 székhely elég volna Erdélyben, kü- 
lönösen akkor, ha a járásbiróságok hatászöre a 
telekkönyvvezetésre és dologi biróságekra is kiter- 
jesztetnék, de a javaslat, hogy annálinkább meg- 
feleljen a várakozásnak, 20 at ajánl. 

Az erdélyi képviselők azonban azt tartják, 
miszerint a 20 székhely — neveiket is közöltem 
már — nem elégiti ki a különféle nemzetiségeket, 
melyek háttérbe látják szoritva érdekeiket, s azért,- 
hogy semmi oldalról se adassék ok panaszra, 20 
helyett 24 vagy 25 székhelyet sürgetnek. 

Ha a 24 et elfogadná a képviselőház, akkor 
a már közlött névsorból kimaradna Erzsébetváros, 
ellenben belejőnének a jegyzékbe: Kézdi Vásárhely, 
Dicső Sz. Márton, Hátszeg, Gyergyó Sz. Miklós, Sz. 
Régen; azon esetre pedig, ha 25 öt fogadna el, 
Erzsébetváros is benmaradna. 

Ellenben, ba 24, illetőleg 25 elfogadására — 
mire a baloldal különözsen hajlandó - nem nyilnék 
kilátás, akkor az erdélyi képviselők a székhelyek 
számát 20 ról 16 ra akarják leszállitani, mert azt 
mondják, hogy a 16 székhely kevésbbé lesz szálka 
a szászok és oláhok szemeiben, mint a 20. 

Az eventualis 16 székhely nevei következők : 
Kolozsvár, Torda, Nagy Enyed, Gyula Fehérvár, (a 
25 ös bizottság által javalt Abrudbánya az utóbbi 
kettő közötti beosztásával) Déva, Nagy Szeben, Fo- 
garas, Brassó, Sepsi Sz. György, Csik-Szereda, Besz- 
tercze (a javalt Naszód beosatásával), Déés (Sza- 
mosujvár beosztásával), Maros-Vásárhely, Székely- 
Udvarhely, Segesvár vagy Erzsébetváros, Dicső- 
Sz. Márton. 

Az erdélyi képviselők erélyesen müködnek 
ez ügyben és remélnek. 

A fogarasvidéki Deák-kör legközelebb két 
feliratot küldött Pestre. Egyikét azoknak a belügy- 
ministeriumba, másikát a pesti Deák körhez intéz- 
vén. Az elsőben arra kérik a belügyministert, 
hogy a törvényes hatóságok küszöbön álló rende- 
zése előtt a megye rendezését bizza alkotmányos 
érzelmü főnökre; utóbbiban pedig ezen kéré- 
sök támogatására hivják fel a pesti Deák-kört, 
melynek erdélyi tagjai - kevés kivétellel - mind 
aláirták a feliratot, pártolólag terjesztvén azt fel a 
belügyministerhez. 

Magyar országos bizottság. 
A közösügyek tárgyalására kiküldött m. or. 

bizottság. nov. 24 én tartá legelső ülését. Elnökké 
Bittó István 52, alelnökké b. Wenckheim Béla 
51 szavazattal választattak meg; jegyzők lettek: 
Bujanovics Sándor, Széll Kálmán, b. Vécsey 
József. A közösministerek : Beust gr. Kuhn és Lo- 
nyay mindhárman jelen voltak. 

Elnök elfoglalván székét megköszönte a 
nyilvánult bizalmat s figyelmeztet a delegatio nagy 
fontosságun feladatára, mely: a multat alaposan 
megbirálva kijelölni ak ülügyekben a monarchia 
érdekében jövőre követendő irányt, s a hadjárat 
tapasztalatain okulva haladék nélkül oly karba 
helyezni a monarcbia védelmi képességét, hogy 
gaját erejében birja függetlenségének garantiáit s 
bármely eshetőségnek nyugodtan nézhessen elébe. 
Beszédét a Király és Haza éltetésével fejezte be. 

Lónyai közöspénzügyér leteszi a delegatio 
asztalára az osztrák-magyar állam közös háztartá- 
sának előirányzatát 1871-re, az erre vonatkozó em- 
lékiratok és indokolások stb. mellékletével; az 

1868 diki zárszámadásokat stb. végül a vörös könyv 
IV. füzetét átnyujtva jelenti, hogy ő Felsége a ma 
gyar delegatio tagjait november 26 án fogadja el. 

Ezután 
böző bizottságok tagjaira. 

véget. 

haza oltalmára 

beadattak a szavazatok a külön- 
Az ülés 58/, órakor ért 

vetése szerint 1871 re m 
Szükséglet: külügymin. 4.343,787 

ügym. 97.678,863. közöspénzügyministerinm 
szükséglete 100.879,568. A vámjövedék túl a 
bán 15.664,000. Magyarországon 2.885,700 
kezelési költségek 1.850,000 frt. tevén 
16.699,700 frt. levonva a fogyasztási adó 
téritéseket 4.500,000 írttal tiszta vámjö 
12.199,700 frt. A szükséglet főööszsz 
108 910.555 írt. o. é. 
Eszerint javadalmazás által fedezendő 77419289 
frt. rendes és 10.760,579. frt rendkivüli, összesen 
88.179,868 frt. 

Ebből esik a lajtbántuli országokra 
61.728,90760. Magyarországra 300/, — 26,453,96. 

Fedezet: külügyminiszterium 415,50 
hadügyminisztorinm 3.112,000, közöspénzügyminiez 
terium 3,487 frt. a fedezet főösszeg e 3530987 
frt. o. é. 

A Pegten ülésező osztrák delegatio. 
Az ülés nov. 24-kén d. e. 11 órakor n 

meg, a közösministérek itt jelentek meg előbb, mi- 
után a magyar delegatio d. u. 4 órára volt ö 
szehiva. 

Elnök lett. Hopfen, alelnök Jablonwsz 
jegyzőkül megválasztattak, Tann gróf, Czerkow 
Schaup, Svetec; a quaestori teendők ellátása ira 
Pascotini, Badeni gróf, Falkenhayn gróf, dr. Danb 
Végül megválasztatik a héttagu igazoló bi 

Benst gróf tudtul adja, hogy 
szombaton nov. 26 án fogadja el a delegati 
vábbá előterjeszti a közös háztartás exposej 
a mellékleteket, vörös könyvet stb. 

Elnök bejelent egy többek által aláit 
pellatiot, mely a közös külügyértől kérd 
lépéseket tesz az orosz conflagratioval szemb 

Közelebbi ülés holnap d. e. 11 órakor 

Pest, nov. 23-án 1870. 
(B) A napokban csak ritkán tartott 

viselőház üléseket s csak csekélyebb fonto 
tárgyakban. Azonban csalódnék, a ki azt hit 
hogy tétlenség uralkodik a törvényhozás terén, 
az osztályok szorgalmatosan tárgyalják a hozzá 
útasitott t.-javaslatokat. A községek szervezésém 
szóló t. javaslat feletti tanácskozásaikat már b 
jezték, s most az úrbéri viszonyok végleges meg 
szüntetéséről szóló t.-javaslattal foglalkozna 
pénzügyi bizottmány az 1871 ki költségvetés eg, 
tételei feletti discussiót csaknem befejez 
első foku biróságok száma és székhelyei me, 
tására nézve kiküldött bizottmány sem hever té 
len, a midőn az e végett szükséges adatok : 
szerzésével és tanulmányozásával foglal 

Kétséget nem szenved azonban, hngy 
czia porosz hadjárat, s az orosz kormány kt 
föllépte bizonyos fokig oly állapotba hozta 
délyeket, mely nem kedvezőleg hat az eg 
gok munkásságára. 

Mindezekről sok mindenféle com 
lehet gyártani az iróasztal mellett, s azt 
irók s pénztőzsérek el sem molasztják. 
jövendőt biztosan megmondani alig leh 

Annyi bizonyos, hogy a porosz 
még azok is megsokalták, kik a ha 

a némot szabadság eszközét, a ki 
ták volna bitetni, hogy a porosz j 
alkotmányos szabadság érdekében ö. 
fegyverbe. 

Vajjon csakugyan ily édes álomb: 
magokat ellenzéki lapjaink, vagy csa 
volt az egész, nem tudom; de a 
győződve, hogy ha álmodtak, kese 
ébredésük, s ha párttaktika volt, 
dultak ama lapok olvasói, látvá 

drasticus föllépését. 
Van e az orosz és porosz k 

solidaritás, nem vizsgálom; de azt 

kal 

ták felütik fejöket, mig a 
porosz elvekkel kaczérkodik 
rodalmat lakó népekk



lezni az interpellálók részéről, arról 
ogy az csupa interpellationalis 

Ede ismeretes interpellatioja 
t napirendje került szönyegre, kapcso- 
hrman Mór határozati javaslatával. 
rgy igen egyszerü, t, i.: A magyar osz- 
om az európai bonyodalmak következ- 
elen volt oly kiadásokat tenni, moelyek 

által megajánlott összegböl nem voltak 

ök. A delegatiók nem voltak összehivha 
rt a Lajthán tul a birodalmi tanács sem 

m lehetett tehát egyebet tenni, mint a 
láninneni és tuli ministeriumot felszólitani, hogy 

törvényhozó testületek jóváhagyása remé- 

tólapokati kikérendő indemnity alapján 

eljárás ellem, mely által Magyarország 
tlensége távolról sincs érintve, lépett fel Zse- 
de midőn zászlója alá sorakozott, a balol- 
a is megdöbbenve visszavonulót fujt ön- 

hrman egy iuditványnyal, mely a nélkül, hogy 
elvet koczkáztatna, akkorra halasztja a fe- 

dezet kérdését, a midőn a holnap összeülendő de- 
ga o a Kkiadás szükségéről határoz. 

Im e felett folyt a vita tegnap és ma, és 
z holnap fog befejeztetni. Hihetőleg nagy 
bség fogadja el a Wabrman határozati javasla- 
mert nem hiszem, hogy a többségnek kedve 

na a mostani európai viszonyok közt a lajthán- 
ineni és tuli államok közé a közjogi kérdések 

A vita hol higgadt, hol éles, sőt kitörő volt, 
hhozképest: ki szólott. A szélsőbal a ministerium 
ád alá helyezését, a balközep bizalmatlansági sza- 

atot sürgetett. 
Nagy zajt ütött a baloldalon a ministerelnök 

azon felelete, melybon Tisza Kálmán azon állitá- 
ira valaszolt, hogy a ministeriumban nem az aka- 

hanem a tehetség biányzik, s melyre a minis- 
ök azt felelte, hogy éppen azért, hogy a tulsó 

alon létező tehetség léte vagy nem létle miba- 
marább kiderüljön, óhajtja a leszavaztatást. 

Még jobban az elevenre tapintott a minister- 

beszédének azon passusa, melyben a fran- 

hnemzet szerencsétlenségét az allenzék pro- 
mert ez 

ülésében. 
Mely csend és hallgatás közepette állt fel a 

ocsai érsek. Előadása aligha megnyugtató. Ki 

inácskozott az egyházi vagyon szerfelett 
rdése fölött; a 27-es bizottság müködésé 

dményét óhajtja bevárni, e szerint akarván 
lapodni arra nézve, mit és mennyit adjon 
yházi vagyonből az autonomia költségeinek 

érsek ő nolga ugyan hangsulyozta, 
episcopatus jövő re is kész áldoza- 

ra, hanem ugy teszik nekünk, mintha a halo- 
hosszu útjára óhajtaná ez ügyet tolni, midőn 

letes adatok összeszerzésének szükségét 
, melyekből kitünjék : mennyi kerül be az 

e a fennérdekelt javakból pétolni, 

rtelmezéssel szemben útat nyitott a bö- 
0 atolásra és behatóbb meghányás vetésre 

vetkező inditvány, mely szorint a jövedel- 

ok feletti eredményes tanácskozás akkorra 
lalasztva, midőn az episcopatus e részbeni 

beterjesztette lesz. Hogy azonban en- 
történte sokára el ne haladjon, a mint 
ásból halljuk, egyike a főpapoknak el is 

hoz Esztergomba, hol a püspöki 
thal déktalan megtartását sürgetendi 

yesb világi congressusi tagok nevében 
ikert bátran remélhetünk. 

ban, mig az akadályok sora ez által is 

d, s a püspöki kar kezdeményező in- 
érkezend — jólesett hallanunk egyik 

ö azon fölfejtését, mely praecisirozta 
t tulajdonkép az forog fenn, hogy 

sék ama kulcs, melynek értelmében 

i ja adalmak jövedelmeinek bizonyos 

topom temácsok pedig közvetett választás tján 

szerveztessenek; a tagok arányát igy állapiták 

meg: mindenik álljon kétharmad világi, egyharmad 

papi tagokból. 

Többen szólottak közvetlen választás útján 

alakitandó congressusról is, mely az autonomia te- 

rén a legfőbb törvényhozást képviselné, s a leg- 

főbb országos igazgatási tapácshoz oly viszonyban 

állana, mint például a parlament a felelős minis- 
teriumhoz. Végre az ülés 9 tagu bizottságot külde 

ki a végből, hogy az eddig megállitott alapelvek 

értelmében szerves munkálatot készitsep. E bi- 

zottság tagjai lettek: Haynald érsek, Veszely fő. 

esperes, Pados alesperes, Senoyey, Apponyi, Zichy 

Ferd., Bartal, Horváth Döme és Szilágyi Virgil. 

Megemlitendőnek tartjuk még azt is, hogy 

Veszely irásbeli inditványt nyjtott be, a gyula fe- 
jérvári gör, e. érsekeég ügyében, hogy ez hbülön 

congresansát mielőbb megtarthassa. 

A 27 es bizottság munkálatai egyidőre szüne- 

telni fognak, miután a kinevezett albizottság mü 

ködése 3-4 hetet fog igénybe venni. 

Németország jövő hadseregéröl 
igy irnak a porosz lapok: a gyalogság álla 

ni fog 465 sor. 145 pótzászlóaljból, e felett 216 
észak német, 32 bajor, ő würtembergi és 4 badeni 

landwebrzászlóaljból, tehát összesen 862 zászlóalj 

gyalogságból, nem számitva azon zászlóáljakat, a 

melyeket az elsassi és lotharingiai legénységből 

szándékoznak alakitani. A német hadsereg 136 sor 

és 9 gárda sorezredet fog számitani, ezek közt 

porosz 108 ezred (a jelenlegi király regenssége 

korában csak 45 gyalog ezrede volt). Az egész 
hadsereg 1 gárda és 15 sorhadtestre osztatik fel, 

ezek közül 12 hadtest észak németországi leend. 

Sz.-Keresztur, nov. 20. 1870. 

Tekintetes szerkesztő úr! 
Közmivelődésüok szent ügye iránt érdeklődő 

t. olvasó közönsége számára sziveskedjék helyet 

adni becses lapjában e rövid értesitésnek. 

A helybeli állami ta nitó képezde ünnepé- 

lyes megnyitása mult hó 18 kán ment végbe. A 
helybeli és vidékről összegyült értelmiséghez és 

tapuló ifjusághoz mágodfelügyelő Sándor Mózes 

intézett egy, ez intézet létrejöttét körvonalozó rö- 

vid beszédet, a melyben különösen az itfjuságot 
hivta fel az élvezendő jótétemények teljes mél 

tánylására, figyelmessé tovén öket azon szoros el- 

lenőrzésre, melyet a nagy közönség és az állam 

fog gyakorolni. Beszéde végén Gyeriyánffy, István 

képezdei igazgatót szólitá fel székfoglaló és meg- 

nyitó értekezésének felolvasására. E nem közön- 

séges szakértelemmel irt, eszmékben gazdag s a 

népnevelés ügye iránt lelkesedésre hevitő beszéd 

igazán megérdemli, hogy mentől hamarább a nagy 

közönség közkincsévé legyen. A köznép nevében 

egy harisnyás székely atyafi üdvözlé az intézet 

megoyitását s mondott köszönetet az ennek létre- 

jöttén fáradóknak, A keresetlen szavak és a mo- 
dor mutaták, hogy ez nem megterkélt előkészités 

eredménye, s annál szebb záloga népünk fogékony- 

ságának. Az ünnepélyt a képezdei tanulók hármo- 

niás éneke nyitotta meg és zárta be. A helybeli 

unitarium gymnasium teljes tanári és tanitókara 

által volt képviselve a megnyitáson. Végül Pap 

János vndégszerető asztalánál volt alkalmunk bi- 
zalmasan folytatni azon eszmecserét, mely e nap 
jelentőségéhez füződött. 

Az ünnepéy egyszerü volt, de komoly és 

méltóságteljes. Éreztük mindnyájan, hogy a szé- 
kelyföldi népnevelés központja jelöltetett e napon 

ki, hogy e központ e naptól fogva Keresztur, s 

hogy e nagy munkának napszámosai e percztől 

fogva mi vagyunk. 
A tanulók száma a rendes tanfolyam első 

évén 43, az egy éves tanfolyamon 22, tehát össze- 

sen, 65. Oly szám, a mely büszkesége lehet min- 

den új képezdének! Ezek mindenike 20 frt szál- 
láspénzben részesül, 50 pedig teljes ellátásban. Az 

előadások f. hó 1 én vették kezdetöket. Az időköz- 
ben felmerülő nevezetesebb mozzanatokat sietni fog 

koronként a t. olvasó közönség tudomására hozni 
Homo. 

r 

KLegujabb táviratiol. 
München, nov. 25. A versaillesi főhadiszál 

lásról jelentik, hogy 21 dikén éjjel 10 és 11 óra 

közt Vanvers, Issy és Arcueil erődöktöl világitó- 

lövegek vettettek ki, és egy a clamarsi redonute ok- 

nál horgonyzó léghajóhól kémszemle tartatott. E 

manoeuvre által az egész előörsi-vonal felriaszta- 

tott, miután arra vártak, hogy ez oldalról kitörés 

fog következni, mi azonban elmaradt. A poroszok 

várják, miszerint a hasonló kémszemlét ismétel- 

tetni fognak, hogy a csapatok kifárasztassanak. A 

csapatok folytonosan készen tartatnak egy Páris- 

é ból várt nagyobb kitörés elfogadására. 

Tann tbnok hadtestéről jelentik, hogy az 4 

nap óta folytonos mozgásban van; ez azonban ide- 

s tova vonulásból áll, miáltal a csepatok igen ki- 

fárasztatnak. 

A főhadiszálláson senki sem tud semmi bi- 

zonyosat a francziák állása és mozdulatairól; a 

kiküldött örjáratok, a kérdezősködés folytán, igen 

években a 

Eedett, hogy a belügyérséghez érkezett e részbeni 

kerülnek. 
A Franecziaország déli részeibe küldött csa 

tok parancsot kaptak a párisi hadsereghez vissza- 
vonulni, ezek közt van azon 3 ezred is, mely Tonl 

és Reisban volt elhelyezve. 

Versailles nov. 26. Manteaffel hadtestéröl 
kellemetlen hirek érkeznek; az előnyomulással 
Amienas ellen két izben kellett felhagyni. 

Brüssel, nov. 24. Az „Etoile belgek egy 
neuvillei távirata e hó 24 éről jelenti: Dernur és 
Mezieres közt 23 án csata volt; a poroszok nagy- 

veszteséggel verettek vissza. Franczia részről 15 

halott, 8 sebecsült; a francziák 2 ágyut és 3 mi- 

trailleuset foglaltak el. 

Brüssel, nov. 26. Délen egy „Cors le veu 

geurs4 nevü csapat alakittatott. A lovasságot hir- 
szerint a pesti Kovács Imre vezényli. 

Berlin, nov. 26. Versaillesi hirek szerint 

több ponton elhatározó események várhatók. A fran- 
czia tisztek becsületbirósága Erfurtban tiltakozik 

azon rágalom ellen, mintha ök rosz bánásmódban 

részesülnének. A király elrendelte oly elsassi 
mozgóör foglyoknak szabadon-bocsátását, kik 

földbirtokosok, de ezek kötelesek kijelenteni, mi. 
szerint beleegyeznek abba, hogy netalán ujbóli 

beállásak esetére a hadseregbe birtokuk confiscál- 

tassék. 

Magyar országgyülés. 

A képviselőház ülése november 22-én. 
Elnök: Somssich Pal. Jegyzök: Széll Kálmál, 

Jámbor Pál. 

A kormány részéről jelen vannak: Gr. And- 
rássy Gyula, B. Eötvös József, Kerkápoly Károly, 
Horvát Boldizsár, Szlávy József, Gorove István és 
gr. Festetics György ministerek. 

A mult ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 
hitelesittetik. 

Elnök: (Felállva.) A házat arró értesiti, mi- 
szerint ennek megbizásához képest a ház üdvki- 
vánatait Ő Felsége a királynénak, névnapja alkal- 
mából levélileg tolmácsolván, erre vonatkozólag a 

főudvarmestertől a következő tartalmu táviratot 
vette : 

„Van szerencsém méltóságodat értesiteni, mi- 

szerint Ő Felsége a királyné a képviselőbáz hó 
dolatteljes szerencsekivánatait örömmel tudomásul 
venni méltóztatott s nekem megparancsolni kegyes- 

kedett, hogy méltóságod altal ezért elismerő köszö 

netét nyilvánitsam a képviselőháznak. 

Zajos éljenzéssel tudomásul vétetik. 

A kérvények az illető bizottságboz utasittatnak. 

Majoros István ulán Csiky Sándor: interpel 

lálja a pénzügyminisztert az iránt, hogy hova lettek 

azon arany és ezüst pénzértékek, melyek az 1848- 

iki bank alapjául adattak, az akkori kormány által 
lefoglaltattak, s a megkárositott honpolgárok kér 

vényejk daczára is kielégitve nem lettek ? 
Kerkapoly Károly pénzügyminister: Az inter 

pellatiónak egyik pontjára most leszek szerencsés 

válaszolni. Azt hiszem, hogy ha csak egy kikapott 

pontra felelek is, az által is már némi megnyugvast 

szerezhetek az illetőknek. Azért nem akarom a dolgot 
akkorra halasztani, midőn azon helyzetben leszek, 

hogy az intorpeollatió összes pontjaira válaszol- 

hassak. 
A t. képviselő ur maga is különösen hang- 

sulyozta azok kérését, a kik az általa nevezett 

kormány akkori felhivására arany 

és ezüst- készletüket egy akkori alapitandott 

bank vagy affélének alapjául hazafias kötelesség 
érzetből beadták és most annak részükre visszaté 

ritését követelik. A t. képviselő ur azt kérdi, hova 
lettek ezen pénzek, mi történt velök ? E kérdésre 
a történet nyujt választ. Ugy mint minden egyéb 
hason érték, természetesen a birodalmi kincstárba 

folyt be, s annak javára foglaltatott.le. Nagyon ter- 
mészetes dolog, hogy magát a jogczimet, melyen 
ez történt, olyannak kellett elismerni, a mi alapul 

szolgált arra, hogy ugyanazon kincstárból a kie- 

gyenlités alkalmával megmaradt fölösleg mint kö- 

vetelési tétel tekintessék a közös activák megosztása 

alkalmával; legalább azt kell mondanom, teljes re- 

ményem ahoz, hogy n magyar kormánynak ez a 

méltő és jogos követelése, mint Magyarországból 
lefoglalt pénz, ismét Magyarország javárn fog visz- 

szatérittetni, mi ha megtörténik, akkor az illetőknek 
mélhó igényei is ki fognak elégittetni, követelézük 

tehát fentartatik. 

Ég, mint mondám, teljes reményem van ahoz, 

hogy az illetők a magukéhoz fognak jutni. 

Csiky Sánor: Bővebb választ azeretett volna 

a pénzügyminiatertől hallani. A ház tudomásul veszi - 

a választ. ! 
Dietrich Ignácz kérdésére azt feleli az 

igazságügyér, hogy a rendelkezésére álló adatokat 

a biióságok számának és székhelyánek meghatáro- 

zására kiküldött 25-ös bizottság elébe adta, s intéz- 

adatokról is közlést tehessen. A ház tudomásul ve- 

szi a választ. A miniszterelnök felel Csernátony 

és Simonyi interpellatióira, az elsőnek, hogy tud- 

tával külügyéri osztály nem létezett és nem létezik ; 

a másodiknak, hogy az interventio és non interven- 

tio politikájának előnyeit nem lebet egyesiteni; hang- 

delegatioja; közöltetvén velünk, mi fel 

sulyozza, hogy az interpellatio eme része inoporta- 

nus, a keleti bonyodalomra nézve meg korai A 
ház többsége tudomásul veszi a ministerelnök fele- 

letét, azzal egydtt, melyet Helfynek adott Rómára 
vonal kozólag. 

Horvát Boldizsár igazságügyminister: Pót- 
hitel iránti törvényjavazlatot terjeszt k be a birósági 

szervezést illetőleg. 
Kinyomatása elrendeltetik. 

Napirend. 
Napirenden van a Zsedényi interpellatiójára 

adott pénzügyministeri válasznak tárgyalása. 

Zsedényi Ede: Minthogy a pénzügyminister 
kijelenté, hogy a szóban levő előlegezési pénzmü 

velet az ő felelősségére, a közös pénzügyminiszter 

csak mint megnizottja által köttetett, a igy az kö- 
zösnek nem is tekinthetö, mivel csak saját czélja- 

inkra használtatik fel, — ennélfogva indokolt napi- 
rend iránti inditványának tárgya feleslegessé válik. 
(Helyeslés jobbról.) 

WahrmannMór: Nem szeretné a minisz- 

teri választ egyszerüen tudomásul venni, mert meg- 

nyugtatást kiván arra nézve, hogy a közös pénz- 

ügyministernek nincs joga valami bitelmülevelet 
kieszközölni, és hogy ezt ő nem teheti, mintán ez 

a magyar pénzügyminiszter dolga. 

Szóló az egész ügyben a fősulyt arra fekteti, 

hogy ezen hitelmülevelet a közös pénzügymiuiszter 

által a magyar kormánynak nem csak beleegyezé- 
sével és tudtával, hanem egyenesen annak megbi- 

zásából történt és igy véglegesen a képviselőbáz 
által lesz eldöntendő az, hogy fog e ezen kiadás 
közösen vagy pedig más módon fedeztetni. Ez vezér 

eszméje az ő határozati javaslatának. Határozottan 

ki van abban mondva, hogy mi csak azt vesszük 
tudomásul, hogy a közös pénzügyminister Magyar- 

országot illetőleg csak az illetékes magyar kormány 

megbizásából tette a kérdéses pénzügyi miveletet. E 
tekintetben tökéletesen megegyez határozati javasla 
ta Zsedényi indokolt uapirendjével, mert az szintén 

azt mondja, hogy nincs joga a közös pénzügymi- 
nisternek ezen művelet eszközlésére, hanem azt 

csak a magyar kormány megbizásából viheti vég- 

hez. De nem fogadhatja el Zsedégyi indokolt napi 

rendjének többi részét azért, ert abban az monda- 

tik, hogy az országgyülés a müveletet addig, mig. 
beleegyezését nem adja, kötelezőnek nem fogja 

ismerni. Ezt szügségtelennek tartja kimondani. 

Vajjon a kiadás közös e vagy nem? ez a de 

legatió hatásköréhez tartozik. A delegatiók kimond- 
hatják, hogy nem ösmerik el közösnek és nem sza- 
vazzák meg a költséget. A sulypont tehát ott fek 
szik; más a fedezési mód, melyről az országgyülés 
fog határozatot hozni. Határozati javaslatában psdig 

fenn van tartva, hogy akkor fog a határozat hozatni, 

ha indokolva lesz a kérdés. Ajánlja tehát határo- 
zati javaslatát a t. háznak. (Helyeslés jobbfelől.) 

Kerkápoly Károly pénzügyminister: felvi- 

lágositó felelete után, hosszas vita támadta szélbal 

részéről: részt vettek benne balközépiek is, mire, 

a tárgyalás befejezése más napra halasztatott. 

A képviselőház ülése nov. 23-án. 

Napirenden van a tegnapi vita folytatása. 

Legelső, ki szót emel : szokott elmeéllel, de jó adag 

sophismaval a Zsedényi által visszavont, de Irá- 

nyi által felfogadott inditvány mellett harczol. 

Hozzá szóltak még a tárgyhoz gr. Zichy 

Nándor, Degró A. Zsedényi E. Dietrich és többen, 

majd Deák Ferencz szólalt fel: 

Deák Ferencz: T. ház! Nagyon rövi- 

den fogok szólani mert nézetem szerint lehet 

ugyan e tárgyban hogszasan beszélni, lehet e tárgy- 

gyal kápcsolatban igen sok dolgot fölhozni, ha- 

nem a valóságos alap, melyen e kérdés megfordul, 

igen kevésből áll. Fo ntos, de igen röviden el- 

mondható. 

Kétségtelen az, hogy semmi ter b e t az or- 

szágra, az ország alkotmányos beleegyezése nél- 

kül róni nem lehet. Ez az alkotmányosság fogal 

mában ia benne fekszik, de a törvény által is ki 

van mondva. 
Hanem a terhek különféleségeihez képest 

két utat jelöl ki a törvény, melyeket Magyarország 

a reá rovott teher elvállalását vagy el nem válla 

lását kijelentbeti. Azokia nézve, a mik közös költ- 

ségek, a hova tartozik a hadügyi költség is, az or- 

szág delegatiója által vesz részt az elhatározásban 
; 

minden egyebekben, ugyszintén 
a közös költségek 

kivetésében s behajtásában egyenesen az ország 

rendelkezik. 
Azt, hogy a törvényt meg kell tartani, demon 

alrálni nem szükséges. 
! 

Ha két perlekedő fél egymással vitás tgyben 

van, egyik sem fogja azt vitatni, hogy nem kell 

megtartani a tövényt; hanem mindegyik azt, hogy 

a tövény szerint neki van igazsága. E kérdés te 

lett magán-ügyekben a biró itél, az orazággyülési 

tanácskozások folyamában pedig a többség hatá 

rozata dönti el, melyik részen áll az igazság. Ko- 

molyan fontolgattam e tárgyat kezdettől fgka s 

előttem a tényálladék a következő: ivs 

1870 re megállapittatott alkotmányos uton a 

hadügyi költség; megállapitotta ezt a két ország 

dek t tük azt a 

költségvetésbe e annak kivetéséről 

nk. könk ahoz s



egítélését mi i magunk törvény által a aslegettoks 
biztuk. 

Időközben rendkivüli körülmények adták elő 
magukat, oly körülmények, melyek folytán, mint 

állittatik, uj költségek is kivántattak, melyek a 
megállapitott költségvetés össszegéből ki nem ke- 

rülhettek. Állitólag a költségek fedezéséről kellett 
gondoskodni, E költeégre nézve, ugy biszem, hogy 
a badügyminister tett először előterjesztést, ki azon 
tárczát felelősség mellett vezeti s kinek a had- 
ügyekre a végrehajtás körében ügyelni kötelessége. 

A hadügyminister nem tehet egyebet, mint azt 
mondhatja, hogy „ujabb körülmények ilyen lépé- 

seket tettek szükségessé, ezen lépések ennyi költ- 

ségbe kerülnek, e költség a megállapitott költség- 
vetégi öszszegből ki nem kerül, gondoskodjatok 

róla.4 E kijelentés után a közös pénzügyminister, 
kinek legkevésbé sem tartozik köréhez a fedezet- 

ről gondoskodni, mert ő a boszolgáltatott összeget 
a költségvetés szerint átadja az illető ministernek, 
—- a két ország ministerét szólitotta fel, hogy ál- 
litsák elő a költséget. A két ország ministerei, leg- 
alább a magyar ministerekről tudom, s a lajthán- 

tuliakról nem kételkedem — azt mondották, hogy 
ök akarják látni és tudni, vajjon szükségesek-e 
ezen költségek, nem kerülnek e ki a budgetből, és 

igy más uton fedezendők e? 
Erre a ministerekkel a kimutatás mind a szük- 

ségre, mind a mennyiségre nézve közöltetett, mi- 

ből azok - mint hallottam — azon meggyőzödésre 
jutottak, hogy ez a költség csakugyan szükséges 
és a költségvetésben megajánlott összegből nem 
fedezhető. 

Mi volt már most az alkotmányos ut? Mit kel- 
lett volna ekkor tenni? Azon teetületet kellett vol- 
na öszezehivni, melyiaz alkotmány és törvény sze- 

rint hivatva van, ezen közös költségek szüksége 
és mennyisége felett határozni, ez pedig a delega- 
tio, mert világosan benne van a törvényben, hogy 

ezen közös költségekre nézve a költségvetést az 

illető közös minister a két ministerium befolyásá- 
val elkésziti s a felett véglegesen a delegatio ha- 
tároz, a kivetés s behajtás azonban a két fél egyes 
országgyüléseinek köréhez tartozik, melyek előtt 
már nem az a kérdés forog fenn, szükséges volt-e 

e költség, vagy ilyen mennyiségben volt e szüksé- 

ges? fölösleges a törvényt felolvasnom, hiszen va- 

lámennyien ismerjük. Ekkor tehát öszsze kellett 

volna hivni a delegatiokat. De delegatió nem volt. 
Abnormis állapot létezett, melyről óhajtandó, hogy 
többé vissza ne térjen; oly viszonyok voltak a 
lajthán tuli részekben, hogy még birodalmi tanács 
sem volt, mely e delegatiot megválaszthatta volna. 
Mi e részben sokkal helyesebben jártunk el, meg- 

tartottuk a törvénytl mert bevégezvén az üléssza- 

kot, uj ülésszak nyittatott meg és ott azonnal 
megválasztatott a delegatio; a monarcbia másik 

részében azonban - mint mondám — delegatio 
nem volt. Tehát a ministerium e részben alkotmá- 
nyos uton nem járhatott el. Az egyik delegatiót 

mem hivhatta össze, mert az egyik delegationak 
külön nincsen határozati joga. Azt mondja tán va- 
laki, hogy az országgyüléshez kellett volna for- 
dulni. Ezt nem tartom törvénynyel megegyezőnek, 
mert azon kérdés felett, ha valamely közös köl- 
csön szükséges e, és mily menynyiségben szüksé- 

ges, a törvény s alkotmányonk szerint a dele- 
gatio határoz, nem az országgyülés. (Hely " 

jobbfelől.) 
Ha a ministerium akkor összehivja az ország- 

gyülést és azt mondja: ujabb kölcsön szükséges, 
határozzon az országgyülés felette, - én köteles- 
ségemnek tartoltam volna, épen a törvények fen- 
tartása tekiatetéből azt mondani, hogy mi a felett 

nem határozhatunk, hogy szükséges e kölcsön a 
közös hadseregre és mily mennyiségben szükséges? 
Ez a delegatio tárgya, nem a miénk. (Ellenmondás 

balfelől.) 
Meglehet, hogy mind a mellett, miszerint én 

ezt a dolgot világosnak tartom, és igy a törvényt 
nem tartottam szükségesnek felolvasni, — némelyek 

kétkednek benne, tehát felolvasom. (Olvas) „A kö- 
zös költségvetés megállapitása leend a bizotts- 

gok feladatának évenkint előforduló legfontosabb 

része. 
„E költségvetést, mely egyedül azon költ- 

ségekre terjedhet, a melyek a jelen határozat- 
ban közöseknek vannak kijelölve, a közös minis- 

terium mind a két külön felelős ministerinmnak 
befolyásával fogja késziteni, s ugy adja azt át 
mindenik bizottságnak külön. A bizottságok a fen- 
tebb körülirt mód szerint fogják azt külön tár- 
gyalni, s észrevételeiket egymással irásban köz- 
lik, s a mely pontra nézve nézeteik meg nem 

egyeznének, azt együttes ülésben szavazattal ha- 
tározzak el. 

„Az ily módon megállapitott költségvetés 
többé az egyes országok által tárgyalás alá nem 

vétethetik, hanem kötelez mindenik azon arány 

szerint, mely előre megállapittatott, a közös költ- 

égvetésből roá eső reszt viselni.4 
Tehát határozhat felette csak a dalegatió, Ne- 

nk azt szóba sem lehet többé hozni, mert a tör- 

vény a kivetésen és beszedésen kivül, erre nézve 

teendőt nem biz az országgyülésre. Az ország 

iro ugyan e kérdésben is de nem ezen testü- 

szükségesnek hitte a költségeket; halaszthatlannak 
hitte a fedezést; de nem volt alkotmányos közeg, 
melyhez folyamodhatott volna. E mellett egy má- 

sik tekintet az is volt, hogy a ministerium felelős 
a mulasztásért is, és hogy az ő nézete szerint ve 
szedelmes lett volna a költségeket elő nem terem- 

teni, minek folytán saját felelősségére igyekezett 
ezt tenni. 

Az én hitem szerint, ezen lépést nem a kö- 
zös pénzügyminister tette, hanem tették a két or- 
szág ministerei saját felelősségükre és ök bizták 
meg a közös pénzügyministert ezen kölcsön nego- 
tiálásával. 

A dolog tehát most a mi részünkről a ma- 
gyar ministerium felelőssége alatt áll. Itt még or 
szágos kölcsön nincs, sem közös, sem külön, ha- 
nem a ministerek saját felelősségükre vették fel a 
pénzt, mert azt bitték, hogy kötelezettségüket mu- 

lasztanák el, ha az ország védelmére az ő hitök 
szerint szükséges költségek fedezéséről nem gon- 

doskodnának. (Élénk helyeslés jobbfelől.) 
Már most ezen interpellatió folytán került ide. 

Ha interpellatió nélkül épen nem került volna ide, 
a ministerium elmulasztotta volna kötelességét, de 
annak természetes következése az lett volna: az 
adósság nem ia lett volna részünkről fedezve, s 
azt ugy tekintettük volna, mint nem létezőt. 

De e tárgy mindenesetre ide került volna ak- 
kor, mikor ennek ide kerülnie a törvény értelmé- 
ben lehetett. A felett mi nem határozhatunk, ha 
vajjon ezen költségek szükségesek voltak e? A fö 
lött a delegatió határoz. 

A ministeriumnak tehát mindenekelött a köl- 
ségek szükséges volta és azok mennyisége felől a 
kérdést a delegatio elé kell terjeszteni, és ha a dele- 
gatio azt mondja: ezen költségek szükségesek, fe- 
dezendök, - akkor kezdődik a mi teendönk: a fe- 
dezet módjáról gondoskodni. (Helyeslés jobbfelől, 
zaj balfelől.) Addig, mig az nem történik, kényte- 
lenek volnánk azt mondani, hogy nem gondoskob- 
hatunkja fedezetről mindaddig, mig azt nem tudjuk, 
vajjon a költségek csakugyan szükségesek voltak-e; 
ez pedig nem ezen testületnek, hbanem ezen és a másik 
testület kifolyásának, a delegatióknak teendője. Ha 
azonban cz megtörténik s ha a delegatio azt mond- 
ja, hogy szükségesek voltak a költségek, mi még 
nem vagyunk kötve a kölcsönhöz, mert nekünk tör- 
vény szerint hatalmunkban áll a fedezetröl másként 
is gondoskodni, és valószinünek hiszem, hogy nem 
is közös kölcsőnnel fogunk e magában nem átlá- 
bolhatlan nehézségen tul esni és az összegről gon- 
doskodni, hanem reménylem, hogy a miniszterium 
talál módot, más javaslatot terjeszteni elénk ezen 
költségek fedezhetésere vonatkozólag. Igaz, hogy 
a miniszterium adósságot nem hozhbat az országra 
a nélkül, hogy az országgyülés beleegyezzék, de 
nem is hozott, mert azon kölcsön ránk nézve, az 
országra nézve még jogilag nem létezik, s csak 
akkor fog létezni, ha a delegatio a fölött nyilat- 
kozott. 

A fedezet módjáról minduyájan hivatva va- 
gyunk gondoskodni. A törvényben az van kimondva, 

ezt kell tehát szem előtt tartanunk. 

Ha a ministerium most azt mondaná :],Hagy- 
játok helyben a mi költségvetésüeket — azt mon- 
danám: „nem lehet", mert előbb azt kell tudnunk, 
szükségesek voltak-e azon költségek ? ennek meg- 
itélése pedig a delegatio elé tartozik. A delegatio 
küszöbön van, és ha a ministerinm egy két hétig 
nem felelt volnn az interpellatiora, e közben a de- 
legatio hatérozott volna benne, és ekkor ereszked- 
hettünk volna mi a kérdés azon részébe, mely min- 
ket illet, de mely egyedül is illet minket, t. i. a 
fedezet módjának meghatározásába. (Helyeslés jobb- 
felől. Zaj bal felől.) Minden, a mi ezen tulmegy : 
sok minden, a mi ezen innen marad: kevés, 

mert itt áll a törvény által megszabott korlátok 
közt a mi jogunk, és a mi kötelességünk. 

Azt még azok is, kik e müveletet helytelenitik, 
nem fogják mondani, hegy e költségeket fedezet- 
lenül kellett volna hagyni. Igen nagy dolog, ha a 
minister valamely lépést a maga felelősségére tesz, 
és ha még a formából is ki akarnánk vonni a dol- 
got és ezen kérdés első stádinmát nem azon testü- 
letnek, mely ezzel alkotmányunk által megbizatott, 
hanem mindegyik országgyülésének külön elbatá- 
rozása alá akarnék bocsátani, nem találkoznék mi- 
nister, ki jövendőben a legnagyohb szükség ese- 
tében merne ily lépést tenni. 

A minister az alkotmány oltalma alaít tette e 
lépést és az alkotmány oltalma reményében vállalta 
el a felelősséget. Meg fogjuk látni, hogy a delegá- 
tio azt fogja-e mondani, hogy helyesek voltak a 
tett lépések. Ha azt fogja mondani, hogy helyesek 
és szükségesek voltak, meg fogjuk látni, hogy ezen 
költségek fedezésére mi módot fogunk mi találni, 
és mi módot fog javaslatba hozni a miniszterium. 

Jelenleg a dolog ezen stadiumában sem többet, 

sem kevesebbet nem látok kimondandónak, mint a 
mi Wabrmann Mór, a mi t. képviselőtáranok indit- 
ványában foglaltatik; mert az egyenesen azon ala- 
pul, mint előbb is kifejeztem, hogy a delegatio ha- 
tározzon a helyessége fölött, a költség födözete fö- 

llött pndig g annak idején mi fogunk határozni. Én 
tehát Wabrmann Mór t. képviselőtársam inditványát 

elfogadom. (Helyeslés. ) 
Tisza Kálmán: élesen polemizál a delegatio 

és közösügyi állapot ellen; állitja, hogy ö is phra- 

sisokkal harezok a haza szent ügye mellett, de nem 
o 

nak, nem terjesztett elő. (ÉÚlénk helyeslés jobbfelől.) 

mely abban állana, ha nálunk azon politikát utá- 

üres phrasisokkal:s csak a deákpárti kormány 
visszalépését ohajtana, a vád alá helyezést eleugedi. 

Hoffmann Pál: Azon meggyöződésének ad 
kifejezést, hogy az előleges jóváhagyás nélkül tett 
költekezésnek eleve törvénytelelenné való kijelen- 
tését nem tekintheti egyébnek, mint egy vágásnak 

a vizbe. Annak kijelentésére, hogy egy a ministerium 
által egyedül a saját felelősségére utólagos indem- 
nitás reményében tett költség törvénytelen, részéről 

magát rem echauffirozza. A háznak, ugy biszi, erre 
semmi oka sincs; mert annak kijelentésére, mi va- 

lóban a kijelentés nélkül is fenforog, nözete szerint 

semmi ok sincs. A törvénytelen kiadás megbirálása 

alkotmányos formákhoz van kötve. Előterjesztette 

Pest belváros igen tisztelt képviselője, hogy mi az 
eljárás. Mig az eljárás nem fog megtörténni, mig 
ennek folytán az indemnitás meg nem adatik, mig 
a jóváhagyásra hivatott közegek jóvá nem hagy- 
ják, a kiadás törvénytelen, siha nem fogják hely- 
benhagyni, marad örökké törvénytelen, és helye 

és szüksége lesz a miniszteri felelősségről szóló 

törvény alkalmazásának. Ő tehát kijelenti, hogy az 

egész discussiót helytelennek tartja azért, mert 
nézete szerint annyi mint filius ante patrem. 

Tisza Kálmánnak megfelelt 
Andrássy Gyula gróf miniszterelnök. A 

tárgyhoz magához nincs szándékom szólani, tökéle- 
tesen kifejezte mindazt a mit én mondbatnék t. ba- 
rátom Pest belváros érdomes képviselője, Deák Fe- 

rencz és t. barátom a pénzügyminister ismételve; 

és én is, mint t. barátom Tisza Kálmán a maga 

részéről mondá, nem szólalnék fel e kérdés alkal- 
mával, ha nem mondattak volna épen általa olyanok, 

melyeket válasz nélkül hagynom alig lehet. 
A t. képviselő ur azt mondá, hogy a bajok 

legnagyobbika az, ha azok, kik történetesen a hata- 

lom élén állnak, sokkal nagyobb fogalommal bir- 

uak magukról, min mi öket tulajdonkép tehetségök 

szerint megilletné. 

Én a t. képviselő urnak ezen mondatát szó- 
ról szóra elfogadom. Elismerem azt, hogy igen nagy 

baj, ha valaki tehetségét tulbecsüli; de nem csak 

akkor nagy baj ez, ha valaki minister, hanem akkor 

is, ha nem azj (Helyeslés) parlamentáris országban 
különösen, hol a ki ma nem minister, holnap az 

lehet. (Élénk helye slés jobbfelől.) 
Azt mondta továbbá a t. képviselő ur, hogy a 

jelen helyzetet nem olyannak tekinti melyről azt le- 
hetne mondani, hogy itt mala fides létezik az eljá- 
rásban; ő a jóhiszemüséget nem vonja kétségbe; 
— én ezt köszönettel constatálom, — és azt mondja, 

hogy e szerint nincs ok a vád alá helyezésre, hanem 

egyszerüen csak arról van szó, hogy a ház bizalmat- 
lanságot szavazzon a kormány ellenében és ez által 

kényszeritse a lemondásra. 

Én t. ház! szintén igy fogom fel a dolgot; 
a kormány azon nézetben van, hogy nem bizalmi 
szavazat, ha az ő álláspontja helyeseltetik; de bi- 
zalmatlansági szavazat, ha az ellenkező történik. 
Rögtön szólalván föl, nem volt időm collegáimmal 
ez iránt értekezni, s igy csak a magam nevében 
jelentem ki, hogy azon egetre, ha a szavazás elle- 
nünk dölne el, én ebben bizony bhasznot látnék, t. 
i. azt, hogy hamar volna eonstatálva az ország 

előtt, hogy a két párt közül melyik az, mely te- 
hetségeit tulbecsülte (Tetszés. Derültség. Éljenzés 

a jobboldalon.) és azért kérem, méltóztassanak, ha 
csak lehet, ellenünk szavazni (Fölkiáltások balfelől 
Tesszük is, de nincs elég szavazatunk ! Zaj) Erröl; 

nem tehetek, de ha rajtam állna, szereznék nehány 

szavazatot, mert talán kivánatos volna egy krizis 

(Derültség. Csernatony közbekiált; Ellene is sza- 
vazunk !). Azt mondotta továbbá a t. képviselő ur, 
hogy általában az Európában történtekből vont ta- 
pasztalata szerint, jelenleg nem a roszakarat, ha- 

nem a tehetetlenség az, mely legtöbb bajt okozott. 
Én ismét azon helyzetben vagyok, hogy tökéletesen 
aláirhatom ezen állitását; de szabadjon hozzátennem, 
hogy nem ez az egyetlen ok, hanem van még egy 

másik is, és miuntán ennek bizonyos jeleit lálom itt 
nálunk is, a t. képviselő ur mondássa által mintegy 

kényszeritve érzem magamat a másik ok megem- 
litésére (Halljuk !1) A t. képviselő ur Francziaor- 
szágot látszott szem előtt tartani, midőn a minis- 
terek tehetetlenségéről mondottakatljide is kivánta 
alkalmazni. Nézetem az, hogy ez országban, mely 
különben mindnyájunk sympatbiáit birja, és mely 
most a szerencsétlenségnek legnagyobbikát tartozik 
viselni. a bajok egyedüli oka nem ez volt. 

Voltak ott különböző kormányck, többé ke- 
vésbé tehetságesek, de ezekkel szemben mindig 
csak oly oppositio volt, mely a negatio terén 
mozgott csupán, melynek positiv prográmmja nem 
volt soba; (Zaj a baloldalon. Halljuk !) mely sohase 
kereste a veszély okát a fennálló nehézségekben, 
az Európai helyzetben, mások erejében, hanem csak 
egy programmot ismert, mely zröviden abból állt; 
minden jól lesz, ha ott, hol ök vannak, mi leszünk. 
(lénk tetszés jobbfelől ) De programmot, mely azt, 

mit a kormány bibázott, jóvá tette volna, mely re- 
formálta volna a nemzetet, mely tulzott ábrándok 
helyett csak a valóságot mutatta volna az ország- 

Nem a ministerek tehetetlensége tehát az egyetlen 

veszély, hanem én egy más veszély joleit is látom, 

noznák, melyet itt jeleztem, melynek alapja a tul- 
bizakodtoság. (Helyeslés jobbfelöl.) Jellemző vonás 

a fennálló viszonyok ignorálása, kiindulási pontja 

következők rendeltetnek : 

a taps és tredménye : a könnyek 
szas és zajos éljenzés.) 

Urbóri törvényjavaslatok. 
VIII. kke Erdély, agy- Zaránd, ,K 

Szolnokmegyékre és a Kövárvidékre a kö tke 
szakaszok határozatai alkalmazandók. 

61. §. Urbéri birtoknak tekintendő mindazo 
telek és föld, mely az 1819/20 ik évi Cziráky. fél 
országos összeirás alkalmával adózó szolgáló em- 
ber birtokában találtatván, mint urbéri termé 

birtok a most érintett összeirásba beigtatva lett. 

62. §. Oly urbéri telkek, melyek 1819 
január 1je óta a hármaskönyv I. r. 40. czim 
telmében majorságiakká tétettek, nrbériség czimé. 
többé vissza nem követeltethetnek. 

Szintugy az 1819. évi január 1-je óta tört 

oly birtokszabályozások és telek cserék se jöh 
többé kérdés alá, melyek a törvényes határ 

megtartásával történtek, vagy általán az illető 
tóságok által végkép megerősíttettek- 

68. §. Urbéri földbirtoknak tekintendök 

telkek is, melyek a volt jobbágyok kezére 18. 
évi jannár 1-je után 1848. évi julius 1-ig oly m 101 
jutottak, hogy ezen telkektől az adót és a földes 
uri tartozásokat fizették és szolgálmányokat telje- 
sitettek, kivévén, ha ezen telkek később az orszá- 
gos kormányszék beleegyezésével az adótáblából 
ismét kitöröltettek. 

64. §. Urbéri természettel birnak azon telkek 

is, melyek a volt törvények értelmében olyanoknak 
tekintettek, habár ezen telkek az 1819/20. évi ösz- 
szeiráskor elhallgattattak, vagy azóta az adótáb- 
lákból bármi ürügy alatt kormányszéki beleegyezés 
nélkül kitöröltettek is, azoknak birtokosai az emli- 
tett táblákban akár mint curiálisták, taksások, sze- 
gődöttek (conveutionati) vagy bármiféle nevezet alatt 
vannak is bejegyezve. 

65. S A mennyiben urbériség vagy majornág 
czimén 1862. évi deczember végeig kereset be nem 
adatott: az ily kerenet többé meg nem inditható 
és a birtok a birtokos tulajdonává válik. 

Az 1848. évi jannár 1 én létezett birtok mel- 
lett az érvényes jogczim védelmező, s ennélfogvi 
a bizonyitás terhe azt illeti, a ki a tulajdonjogot 
a birtokos irányában követeli. 

66. §. A székelyföldi urbériségek tárgyában 

1) Urbéri természetü birtoknak tekintendő, a 
enuélfogva országos megváltás tárgyát képe 

1. §-a alapján mindazon telek és föld, a 
1819/20. évi Cziráky féle országos összeir: 
mával adózó szolgáló ember birtokában találtatván, 
mint urbéri természetü birtok a most érintett öss 2. 
irásba beigtatva lett s melytől az urbéres azót 
1848. évig folytonosan országos adót fizetett, s to 
desuri szolgálmányokat teljesített. 

Az ily birtok majorsági birtok, vagy székel 
örökség czimén többé meg nem támadható, henem 
a volt urbéres öröktulajdonává vált 

2) Minden oly birtok, a mely az 1819 /20. év 
országos urbéri összeirásba felvéve lett, urbéri te 
mászetünek vélelmezendő mindaddig, a mig be nei 
bizonyittatik, hogy az 1819/20. évi öss 
az urbéri viszony megszüntetéseig vagy 
itélet, vagy politikai hatóság határozata va 
végre azlérdekelt felek jogérvényes egy 
ugymint: időleges kötések, zálog-, haszonbéri, 
gődményi, vagy más tisztán magánjogi szerző 
által urbéri természetét olvesztette. 

Arra mnézve, hogy valamely, az 18 
országos urbéri birtok urbéri természeté 

elvesztette, s majorsági birtokká vált; a 
terbe azt illeti, a ki a inlajdonjogot e 
követeli. 

3) Ugyanezen jogvélelem kedvezi 
jed azon birtokokrn is, a melyek a 
szüntető törvény keletkoztekor va ame adóz 

kely örökséget képeznek, vagy: 
181920. évi urbéri összelrásba b 

természetét fakad 
Az urbériség vagy székely 

kereset többé meg nem indbató, 
nuár 1.ig be nem 
a birtokos tulajdonává váli 



znak a tényleges állomány- 
j székhelyén laknak, vasárnapokon 

epnapokon a lövészetben gyakorolhatnák 

ukat egy tiszt vezetése alatt. Eren lövészisko- 

ekkel és lőszerekkel, 

Kolozsvár város közügyészségének fel- 

ztése alapján az igazságügyminiszterium két 

s ugyanapnyi segédnek a bünügyi osztály- 

hoz leendő alkalmazása végett a helybeli képvi- 

golő testülethez leiratot intézett. A képviselőtestület 

izonyára nem fog késni, hogy ezen állomások 

ltessenek. 

(Az államszámszék tisztviselői) ki vangak 

nevezve. A kinevezési okmányok tegnap kézbesit- 

ek az illetőknek. A még hiányzó tisztviselők 

k jövő márcziusban fognak kineveztetni. A leg- 

kincstár által láttatnának el fegyve- 

főbb számszék jövő hó eleejével megkezdi mükö- 

dését. Hivatalos helyiségei Pesten zőldfautczában a 

kincstári jogügyi igazgatóság épületében lesznek. 

x Ha Ausztria belevonatnék egy lehető 
ke- 

leti háboruba és emberre lesz szükség, ne kerülje 

ki a sorozó bizottságnak figyelmét egy hatalmas 

csapat, mely városunkban különösen három év óta 

oly mély gyökeret vert. Ezen csapat ép, egészsé- 

ges, katonának való egyénekből áll, kik ex pro- 

fesso üzik a henyélést, s mikor megéheznek, sem 

ásót, sem kapát, hanem sipládát ragadnak, az- 

tán uton utlélen oly skandalózus muzsikát csapnak, 

hogy a ki hallérzékét meg akarja óvni a végpnsz- 

tulágtól, okvetlen oda kell adja utolcó fillérét is, 

csakhogy hallgassavak. 

A mult vasárnap egy társaság indult Ko- 
lozavárról Marosujvárra, hogy Grün Izrael „Erzesé 
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betű nevü kis csavargőzösét megszemléljék, s egy- 
úttal résztvegyenek a próba hajókázásban. Lapunk 
egyik belmunkatársa is Grün úr vendége levén, 
tőle részletes tudósitást várunk az eredményről. 

-Közelebbről újolag hamis mértékekre akad- 
tak városunkban a pénzügyőrök. 

–-? A kolozsvári unitárius egyházi tanács 
vasárnap f. hó 27 én d. e. tartott ülésében az oly 
gyászos véget ért Uzoni Gábor helyébe Dersi Jó- 
zsefet választá meg egyhangulag segédpapnak. A 
gyülés egyszersemind magáévá tette azon inditványt 

is, miszerint a megválasztott egy évre külfőldre 

küldettessék pályájára leendő bővebb előkésztlet 

végett. Ezután t. Ferencz József első pap két ado- 

mányt jelentett be. Az egyik Dobrán Agora Kata- 
lin lukasetzi birtokosnő adománya, ki levél kisére- 

tében 500 frtot küldött egyházi czélokra, különö- 

sen a papi fizetések javitására. Gr. Bánffy Miklós- 

né urnö pedig bársony-szövetet ajándékozott a ko- 
lozsvári templom szószékének, az első padsor és 
az úrvacsora asztalának bevonására. Mindkét ne. 
meslelkü adományt a gyülés köszönettel vette tu- 
domásul. 

— A kolozsvári kereskedelmi és iparkamra 
f. évi august 30 án tartott 13. közgyülése jogyző- 
könyvéből felemlitendőnek tartjuk véleményes meg- 
jegyzéseit az új vám- tariffa- javaslatra, melyben a 
rongy vámmentességét ajánlja. Figyelmet érdemel 
a kamra azon fölterjesztése is a honvédség felsze- 
relése tárgyában, melyben azon véleményt nyilvá- 
nitja, hbogy a honvédség fölszerelése azon terüle- 
tek iparosai részéről történjék, a melyekről a hon- 
védség kiállittatik. Végül felterjesztést intézett a 
kamara a kereskedelmi miniszter urhoz a bér- 
mentes pénzküldemények és csomagok kézbesitési 
dijának eltörlése iránt. 

Tulajd. és felelős szerkesztő Sándor József. 
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. Eeküldetett. 

Mióta a pápa ö szentsége a delieat Revales- 

ciére du Barry használása következtében szeren- 

csésen meggyógyult, s annak hatását orvosok és 

Eórházak elismerték, senki sem fogja többé e be- 

cses gyógytápszer gyógyerejét kétségbe vonni, s 

következő betegségeket emlitünk meg, melyeket a 

ggyógyszer és költség nélkül gyógyit: gyomor- 

ideg-, mell, tüdő-, máj-, mirigy-, nyálhártya-, lé- 

legzés, húgyhólyag- és vesebajok, gúmó, aszkór, 

mellszorulás, köhögés, emésztéshiány, dugulás, gyo- 

morsik, álmatlanság , gyengeség, aranyér, vizkór, 
hidegláz, szédülés, vértolulás , fülzugás, émelygés 

és hányás még terhesség alatt is, húgyfesz, bús- 
komorság, soványodás, csúz, köszvény , sárgaság. 
72.000 elismerés gyógyitásokról, melyek minden 

gyögyszernek ellentállnak, rendelkezésre áll, s ki- 
vánatra azokból másolatok ingyen szolgáltatnak. 
Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciére gyerme- 
keknél és felnötteknél 50 szer megtakaritja a gyógy- 
szer árát. 

Elismerv. sz. 73,416. 

Fasen, Steierhonban u. p. Pirkfeld, 
1869 deczember 19-én. 

Van szerencsém kötelességemből folyólag bi- 
zonyitni a Revalesciére jótékony hatását. E jeles 
szer borzasztó lélegzési nehézségtől, nehéz köhő 
géstől, szélkórtól és gyomorgörcsöktől mentett meg, 
melyekben évek óta szenvedtem. 

Steiner Vincze nyug. lelkész. 

1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 
1d. 2 frt 50 kr. 2 él. 4 frt 50 kr. 5 d. 10 frt — 
12 Z. 20 frt - kr. 24 Z. 36 frt — kr. 

Revalesciére csokoláde táblákban : 
12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 
csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. ft 501. 
24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
10 frt — kr. 288 csé. 20 frt — kr. 576 csészére 
36 forint. 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 
ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Kronstádter lózsefnél, és Binder K. gyógy- 
szerésznél a Szentháromsághoz, a városi Redoutte 
során. Debreczenben Borsos Ferencznél, és minde- 

nütt postai utánvét mellett. 
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—— (531) (B -6) 
Csak 2 por. tallér 

egy egész eredeti sorsjegy ára az ál- 
lamtól engedélyezett és biztositott nagy 

pénzsorsolás e 
első osztályából, a mely f. év december 
21-én fog megtörténni, a melyben csak 
nyeremények fognak huzatni, a melyek 
összege 

3,332,000 tallérra 
rug 7 osztályban, ezek közt esetleg 

250,000, 150,000, 100,000, 50,000, 
40,000, 25,000, 2 a 20,000, 3 a15,000,1 
3 a 12,000, 1,000, 3 a 16,000, 2 a 8000, 
4 a 6000, 7 a 5000, 1 a 4000,, 15 a 
3000, 105 a 2000, 5 a 1500, 5 a 1200, a 
206 a 1000, 223 a 500 sat. márkát tevő 
főnyereményeknek kell kihuzatni. 
Bérmentes megrendelések az összeg 

beküldése mellett még a legtávolibb vi- 
dékekre is titokban teljesiíttetnek s a 
buzás után hivatalos nyeremény lajstro- 
mok és nyeremények pontosan megkűl-e 
detnek. 

986) / (3-3) 

Főnyeremény 250,000 frt. 
Legkisebb nyeremény 165 frt. 
1870 december 1-ém 

egy nagy húzása lesz a kormány által 
alapitott és biztositott cs. kir. osztrák 

dij- kölcsönnek 1864-ből 120 millio 
983,000 frt összegben 
400,000 nyereménye közt a kölcsön- 

nek van következő fönyeremény 20 a 
250,000 frt., 10 a 220,000 frt., 60 a 
200,000 frt,, 81 a 150,000 frt., 20 a 
50,000 frt., 20 a 25,000 frt.,, 1 a 
20,000 frt., 29 a 15,000 frt., 171 a 
10,000 frt,, 352 a 5000 frt., 432 a 
2000 frt., 783 a 1000 frt., 1350 a 500 
frt. sat. és I65 frt. mint minden kiha- 
zott sorsjegy legkisebb nyereménye. 

Egy sorshuzási kölcsön sem nyújt 
akkora lehetőséget a nyereményre, mint 
ez, s mindenkinek alkalma nyilik cse- 
kély betét mellett a 250,000 frtos fö- 
nyereményt megnyerni. 
Egy sorozattal és nyerő számmal ellátott s rs 

jegy ára 2 irt,, 3 sorsjegyé 5 frt., 7 sorsjegyé 
10 frt, 15 sorsjegyé 20 frt. o. é. bankjegyben. 

Megrend lések az összeg beküldése mellett 
gyorsan, lelkiismeretesen és bérmentesen telje- 
sittetnek, minden megrendeléshez a játékterv 
mellékeltetik, minden kiívánt felvilágositás szive- 
sen megadatik és a huzás után a nyeremény- 
lajstrom minden résztvevőnek ingyen megkülde- 
tik s a nyeremények azonnal kifizettetnek. Tes- 
sék tehát mielőbb megrendeléseket tenni 

RBRECHA J., kereskedő házánál 
l majnai Frankfurtban, 
: grosse Friedbergerstrasse 41. 

GoLDFARB A., 
államhitelpapir keretkedő Hamburgban.1 
E 

(556) (22) 
Zálogházban egy keveset használt könnyü 

üveges kocsi 
dagyon jutányos áron LADÓ. 

.ZV 

m 
.. s 

A t. közömséghez? 
Tisztelettel alólirott bátorkodik a n. érd. t. cz, közönségnek tudomására 

juttatni, hogy barátságos egyezkedés következtében a „Haller, Lászlóffy és 

Molnárá czég alatt fennállott „asztalos-munkák raktára" czimt üzletből kilépett. 

Ennek következtében saját, alább olvasható ezége alatt a belkö- 

zéputezai 458 számu ház első emeletében hasonló üzletet 
nyitott, s azt alegnagyobbpontossággal folytatandja alólirott. 

A midőn tehát ezennel szerencsés a n. é. t. cz. közönségnek öszinte 

köszönetet mondani azon nagybecsű pártolásért, a melyben a közös üzletet, 

a melynek alólirott egyik társvezetője volt, részesitni sziveskedett, reményét 

bátorkodik kifejezni, az iránt, hogy a t. cz. n. é. közönség pártfogásával alól- 

irott saját czégü üzletét is szerencséltetni kegyeskedend, s e kellemes remény- 

ben esedezik, miszerint minden szakmájába vágó megrendelésekkel s dúsan 

ellátott raktárának számos látogatásávai neki alkalmat szolgáltatni szivesked- 

jék a n. é. t. cz. közönség, miszerint a jó ízlés, pontosság es jutányos árak 
tekintetében a városon minden hasonló üzlettel a versenyt kiállani képes. 

Kolozsvár, julius hó 1870. 
HALLER FERENCZ 

polg. asztalos mester és kész bútorraktár tulajdonos. 
7 
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Gazdatiszti ajánlkozás. 
Ecgy középéletkoru, jó bizonyitványok- 

kal ellátott egyén , ki a gazdaság terén meg 

a gépekkel való bánás körül tapasztalati 

pességgel bir; ajánlkozik valamely na- 

robb birtokba gazdatisztnek. Értesitést 

hetni Steim János ur által Kolozsvártt. 

natherin-szájviz 

z 

ANATHEHEHEHN SZÁJVEZE Bécsben, 
a foghús vérzése és odvas fogak kellemetlen büze ellen házamnál sikerrel 

használtatott, ezennel bizonyitom. 

Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyógyszerészok és 

ÁZY J. Tordán: Wolft gyógyszerész. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki 

Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: 

Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: 

Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, 

fogak föntartása- és 
tisztitására 

legjobb az nken 

s Somiyóne R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: 

() B. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris G. M. Nyir- 

k egyházán: Racsai B. gyógysz. 
M. Gy.-Szt.-Miklóson: 
J. v. Müller, gyógyszerész. 1 

*9/1 

Hogy dr. momb J, 8. 

MALIJEVACZ PÉTER, s. k. Alispán. 

és Gergely. 

Obertb J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. 
Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 

Gerber gyógysz 
Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz. 

C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 

Reich, Pavlovich. Baláza/alván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

Mikó M. Sz. Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Baszóban 

ma ára 40 kr. El 
jósága miatt 15 évi sza 

alommal volt kitüntetve. í 
Bécsben Spitzmüller Károly l 

á „zum rothen Krebs" 

l 
1 

1 

Molozsvártt 
sapó Sándor urnál. 

g yóogyszertárban Kolozsvánrtt b 

Figyelemre méltó !? 

Lilionese felülmulhatatlan szépitő szer, 14 nap alatt 
eltávolit mindennemü börtisztátlanságot, ugymint szeplőt, májfoltot, 

redőt sat. 
Egy nagyobb üveg ára 1 frt 50 kr. [Egy kisebb üveg ára 80 kr. 

Feytona amerikai-szer fogfájás ellen, ezerszer próbálva; minden 
fofgájást rögtön meggyógyit. Egy üvegnek az ára 50 kr. 

Valódi kaukasiai palaezféreg pusztitó; a siker bizonyos. 
Egy nagyobb üveg 50 kr. [Egy kisebb üveg 25 kr. 

Ezek a kitünö-szerek kaphatók: a ..Szentháromsághoz czimzett 

ö-monostorutczában a városi Redoute soráu. 

A kolozsvári 

mitelbamk és zálogkölcsömtársulat 
1. leszámitol váltókat, utalványokat, kihuzott sorsjegyeket és kereskedelmi 

kötvényeket; 
2. vesz és elad földtehermentesitési kötvényeket, részvényeket, magán kötvé- 

nyeket és más értékpapirokat saját és idegen rovásra 

3. béhajt váltókat és évi járulékok, kamatok, ozztalékok, szelvények, utalvá- 

nyok és más czimen levő követeléseket; kiveszi a pénztárból az utalványozott föld- 

tehermentesitési kötvényeket; . 
4. elfogad örzeményképpen mindennemt értékpapirokat és értéktárgyakat; 

5. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapirokat, a melyekről 

utalványok utján lehet rendelkezni; 1 
6. átvesz pénzeket, a melyekről kamatozó, felmondási határidőhöz kötött s 

hátiratilag forgatható pénztárjegyeket ad ki; az ilynemü pénztárjegyek legkisebb 

értéke 100 frt.; l 

T. a zálogkölcsön-üzletben kölcsönöket ad a) mindennemü ingóságra, 

b) drágaságra; ékszerekre s arany és ezüstnemükre; c) értékpapirokra, azaz min- 

dennemü államkötvényre és iparvállalati részvényre. (74) 16-" — 

nyereményösszegek pontosan megküldetnek.a 

Nagy butor-raktár 
Szőllősy és Csernyánszky 

Tapecirer 
Kolozsvártt sétatérutcvza ==ö szám. 

(553) (3-8) 
m Szerencsekisérlet! 

BBecember 21-kén 
az államtól biztositott hamburgi lotteria 1 
osztályu huzása; bérmentes megrendelé- 
sekre eredeti sorsjegyeket (nem igérvé 
nyeket) küldök, és pedig egy egészet a 2 

3 frt 50 kr., egy felet a 1 frt Tő kr., egy Ajánlják a n. érd. közönségnek bu- 

negyedet a 871/. kr. torraktárukat, melyben kapható, ugy meg- 

Fönyeremények: 250,900, 160,000, rendelhető mindennemü egyes és egész 

100,000, 50,000, sat. márka. - Hivatalos Gárnitur butorok; lósz 

játéktervek ingyen; nyereménylajstromok, ráczok és szoba ékit 
on. A butorok felelő 

VWolff Louis, bankár-Hamburgban. 


